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РОЛЬ ДИРИГЕНТА 

В МУЗИЧНО-ПРОСВІТНИЦЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

THE ROLE OF THE CONDUCTOR IN MUSIK 

AND EDUCATIONAL ACTIVITIES 

Музика — це не лише найвиразніший вид мистецтва, а й 
засіб підвищення культурного й інтелектуального рівня су-
спільства. Роль диригента в музично-просвітницькій діяль-
ності надзвичайно важлива і потребує глибокого розуміння 
музичного мистецтва, уміння передавати зміст музики слу-
хачам. Диригент — це ключова постать, яка втілює свої думки 
не лише на сцені, а й у процесі музичної освіти та виховання, 
постає посередником між музикою і аудиторією. Відомий 
американський диригент Леонард Бернстайн (Leonard 
Bernstein) стверджував: «Жодна музика не може бути зро-
зумілою, якщо не буде поясненою» [Rozen, 1991, с. 45]. 

Диригент — не лише лідер оркестру чи хору, а й учи-
тель, який поєднує просвітницьку і навчальну діяльність. Щоб 
донести інформацію до аудиторії, він працює над майстер-
класами, гостьовими лекціями, концертами, презентаціями 
збірок, фестивалями, конкурсами тощо. Такі просвітницькі 
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проєкти диригента відкривають слухачам можливості кра-
ще розуміти музичні твори, стимулюють глядацьку актив-
ність, ознайомлюють із культурною спадщиною. 

Вікторія Желанова розглядає просвітницьку діяль-
ність як вид людської активності, процес реалізації життє-
вих взаємин у предметному світі, як «суб’єкт — об’єкт» 
[2020, с. 133]. Лариса Кожевнікова, досліджуючи просвітни-
цьку діяльність, визначає її як процес свідомої, активної 
та цілеспрямованої взаємодії між просвітником, як суб’єктом 
просвітництва, й аудиторією, як об’єктом просвітництва 
[2016, с. 112]. Яніна Лисенко розглядає музичне просвітництво 
як інформаційні завдання, що потребують опанування мов-
ної специфіки музичного мистецтва в його соціальних зна-
ченнях [Лисенко, 2016, с. 97]. 

У цьому ж дослідженні визначаємо музично-
просвітницьку діяльність диригента як соціально-культурну 
активність митця, у якій він використовує свої професійні 
знання й уміння для ознайомлення, підвищення культур-
ного рівня і розширення музичного сприйняття аудиторії. 
Отже, роль диригента в музично-просвітницькій діяльності 
полягає в тому, щоб бути «посередником» між музикою 
і аудиторією. Така діяльність передбачає кілька аспектів: 
експлікація музичних творів, інтерпретація та виразність, 
комунікація з аудиторією. 

Музика — невичерпне джерело емоцій, яке спільнота 
використовує для вираження почуттів, ідей та думок. Однак 
іноді інтенсивність і багатошаровість музичних творів може 
бути важкодоступною для аудиторії, особливо тієї, яка не має 
музичної освіти. Тут на сцену виходить диригент — митець, 
який відіграє головну роль в експлікації сутності і значення 
музичних творів. Диригент — інтерпретатор музичної мови, 
який робить музику доступною і значущою для слухачів. 
Він допомагає зрозуміти особливості організації музики, 
демонструючи, які розділи, частини і теми містить компози-
ція; трактує національні, історичні й регіональні відміннос-
ті музичного письма. П. Шевчук наголошує на необхідності 
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традиційної організації просвітницької діяльності в конкрет-
ному регіоні, у контексті його музично-освітнього простору 
з характерною лише для нього, культурно-історичною атмо-
сферою [Шевчук, 2022, с. 152]. Тому диригенти намагаються 
обирати для концертних програм регіональний репертуар, 
залучати в лекції-презентації місцеву культурну спадщину. 
Наприклад, Володимир Березовський (1882–1956), дири-
гент хору товариства «Тернопільський Боян», обирав для 
концертного туру містами й селами Київщини у жовтні 
1929 року твори тільки наддніпрянських композиторів: 
«Заповіт» К. Стеценка, «Льодолом» і «Козака несуть» 
М. Леонтовича, «Ой у полі, гей у Борисполі» О. Кошиця, 
«Б’ють пороги» М. Лисенка [Ханик, 1999, с. 99]. 

Значна роль диригента полягає в розкритті емоційного 
й інтелектуального змісту музичних творів. Він вказує на ідеї, 
теми та почуття, які покладені в основу композицій, допо-
магаючи аудиторії відчути їх і віднайти зв’язок зі своїми 
переживаннями. Диригент створює контекст для розуміння 
музики і впливає на сприйняття слухачів. Наприклад, під час 
концертних виступів академічного ансамблю пісні і танцю 
«Козаки Поділля» Хмельницької обласної філармонії її ху-
дожній керівник і головний диригент (1972–2018) Микола 
Балема перед прем’єрою своєї пісні завжди розповідав гля-
дацькій аудиторії історію її створення [Івахова, 2019, с. 74]. 
Так, завдяки презентації пісні «Через дві неділі» глядачі 
дізналися про обряди й традиції святкування весілля 
на Поділлі, а з театралізованої фольклорної постановки 
«Подільські вечорниці» — про традиційні ворожіння, ігри, 
пісні й танці місцевості. 

Одна з основних функцій диригента — інтерпретація 
музичних творів. Він обирає темп, фразування, динаміку 
виконання, а також впливає на загальний стиль виконання. 
Це відображає його бачення диригента й розуміння музики, 
емоції, пов’язані з твором, дає змогу виокремити важливі 
музичні моменти і передати їх слухачам. Створюючи «но-
вий образ твору» [Коротя-Ковальська, 2009, с. 9], диригент 
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виражає свої погляди на музику, і це впливає на те, як він 
читає і виконує твір. Приклад такої роботи — постановка 
в Київській оперній студії 1957 року опери «Лісова пісня» 
В. Кирейка (за драмою Лесі Українки). Характеризуючи 
інтерпретаційну роботу українського диригента Якова 
Карасика (1905–1985), Ю. Станішевський писав: «… в режи-
серському рішенні майстра Карасика кожна картина і мі-
зансцена вражали своєю музикальністю, піднесеною лірич-
ністю і романтичною схвильованістю» [1971, с. 19]. Отже, 
диригент за допомогою засобів музичної і сценічної вираз-
ності розкрив художній задум композитора, а глядачі від-
чули глибокий зміст музичного твору. 

Комунікація з аудиторією — це важливий аспект 
музично-просвітницької діяльності диригента. За допомо-
гою жесту він пояснює музичні ідеї. Важливо, що диригент 
не виступає як єдиний автор інтерпретації, часто співпраця 
між диригентом і музикантами може стати унікальним ви-
конавським досвідом. Отже, диригент постає керівником, 
який об’єднує індивідуальності виконавців, створюючи 
єдиний музичний образ. 

Наведемо приклад взаємодії диригента і глядацької 
аудиторії під час традиційних Новорічних концертів 
(з XIX століття) Віденського філармонічного оркестру. Учас-
ники цього проєкту — відомі диригенти й оркестранти, які 
виконують вальси, марші та польки австрійських компози-
торів, яких цінують глядачі. Диригенти обирають популярні 
композиції, у яких відображено традиційний дух свята, що дає 
змогу залучити аудиторію у святкову атмосферу. Під час ви-
ступу відбувається надзвичайно глибока взаємодія: присутні 
в залі реагують на виконання музичних композицій, апло-
дуючи і ритмічно відбиваючи ногами такт музики, дири-
гент обертається обличчям до аудиторії комунікуючи з нею, 
що викликає в публіки відчуття безпосередньої причетності 
до виступу. Митець інтерактивно взаємодіє з аудиторією, 
диригуючи їхніми ритмічними висловами, що інкорпорують-
ся в музичний контекст. Ця взаємодія створює внутрішній 
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зв’язок між виконавцями і глядачами, визначає емоційну 
атмосферу події [Maglov, 2013, р. 144]. 

Особливо актуальною стала роль диригента в популяри-
зації сучасної музики. Композиції часто потребують від ауди-
торії специфічного підходу й розуміння, адже музика сього-
дні — це експерименти зі звуком, що є викликом для ауди-
торії. Але, завдяки здатності інтерпретувати музичні твори, 
демонструвати їхню музичну цінність, розкривати ідею 
і сюжет, передати емоційну глибину й інтенсивність сучас-
них композицій, диригенти «запрошують» глядачів у нові 
музичні світи, надають сучасній музиці більшої доступності 
для широкої публіки. 

Отже, щоб музика стала зрозумілою для аудиторії, 
керівники колективів постають учителями, комунікаторами 
й посередниками між композиторами, виконавцями і слу-
хачами, популяризують музику і розвивають музичну куль-
туру. У цифровому світі доступ до музики широкий, а розу-
міння сучасних творів потребує спеціального підходу, тому 
діяльність диригента надзвичайно важлива. 
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